

唐太宗曾在凌烟阁设立二十四功臣画像，供后人瞻仰凭吊。在巴西，伟大的球星从来层出不穷。他们的故事或动人，或唏嘘，但都值得每一位球迷铭记。



Brasil FIFA WORLD CUP

2014年4月13日 星期日 编辑:许恺玲 美编:石岩 组版:颜莉

凌烟阁

▶卡福

▶苏格拉底

▶吉尔马

“球王”也需要肩膀依靠

1958年，巴西队首夺世界杯，决赛击败瑞典后，贝利趴在吉尔马胸前嚎啕大哭，这一幕成为世界杯历史上永恒的经典。人们只记住了大哭的贝利，却不知道给他依靠的吉尔马。在贝利心

中，长他十岁的吉尔马是他的老师和挚友，贝利说：“当实现赢得世界杯的目标时，我不知道是在狂吼还是在哭泣，我只看到吉尔马，然后靠了上去。”

在巴西的足球历史中，吉尔

马毫无争议地占据史上最佳守门员的位置。1958年和1962年巴西两夺世界杯冠军，吉尔马就是当时的主力门将，他也是世界杯历史上唯一以主力身份两夺冠军的门将。

“带刀后卫”，划时代的变革

如果评选巴西队史上的最强后卫阵容，那绝对是人才济济，因为巴西从来不缺好的后卫。但谈起左后卫，大家一定不会忘记尼尔顿·桑托斯。国际足联给他的名号是“20世纪永久最佳左后卫”，他对于足球发展的最大贡献在于：开启了后卫参与进攻的时代。

尼尔顿·桑托斯跟随巴西队获得1958年和1962年的世界杯。在那个时代，边后卫的职责局限在防守层面，但尼尔顿·桑托斯在比赛中频繁插上并参与进攻，甚至还有一脚射门功夫，让边后卫在球场上的职责产生了革命性的变化。他对于足球本身的渊博见解，如同他在球场上展示出的全

面性一般，为他赢得了“足球百科全书”这个雅号。

巴西最传奇的右后卫当数卡福，他四次参加世界杯，并且连续在1994年、1998年、2002年世界杯决赛中登场，两夺世界杯冠军，这在世界杯历史上是绝无仅有的。卡福的运动寿命将近有20年，代表国家队出场148次，这个纪录连贝利都难以望其项背。

卢西奥和阿尔贝托绝对算得上巴西最优秀的中后卫。卢西奥是2002年和2006年世界杯巴西队的绝对主力，勒沃库森、拜仁慕尼黑、国际米兰是他在欧洲落足过的地方，2009年卢西奥被拜仁贴上“老将”标签并贱卖给国米，卢

西奥反而爆发出了惊人的力量，多次在欧冠赛场帮助国米击退拜仁，就像是复仇的火焰在燃烧。

阿尔贝托是巴西史上最伟大的后卫之一，和贝利一起效力于桑托斯队，并且同时征战世界杯。在1970年世界杯决赛上，阿尔贝托打入了震惊世界的一球。决赛面对意大利队，皮球在经过巴西7名球员的传递与盘带之后，贝利在意大利禁区前停球看也不看便将球轻推到前方无人地带，一路狂奔从贝利身后包抄的阿尔贝托抡起右脚送出致命一击，皮球以极快的速度飞入网底，这是世界杯史上最经典的进球之一。

一代又一代球星，在百年桑巴的群星谱里来了又走，有些人距今时光之久远，只能让我们抓住零碎的历史片段。巴西足球的名将榜上，贝利、罗纳尔多、加林查、济科的名字如雷贯耳，人们记住的往往是谁的进球最多，但却忽略了许多不为人知的故事。

本版撰文
本报记者 叶嘉利

天才的灵魂里，有魔鬼的影子

如果说巴西队没有天才，那地球人都要笑了。在巴西，足球场上的舞者随处可见，罗纳尔多、贝利、小罗等都是天才的代名词，他们不仅是成功的代表，也是功成身退的典范。但与他们不同，还有很多天才不仅没获得世界杯冠军，甚至连人生中都没一个好结局。

1982年世界杯，苏格拉底、法尔考和济科这三位伟大的中场球员组成了巴西史上最华丽的国家队，虽然那一年巴西队无缘冠军，但当时所有人都认为：“这支巴西队才是史上最强的。”

但风光一时的苏格拉底在退役后却难再风光。他退役后干过很多职业，医生、商人、剧作家等，不

过他迷恋上了烟草和酒精，人们再见他时，多半是烂醉的状态。

与苏格拉底类似，“小鸟”加林查这位足球天才也在退役后极速堕落。加林查和贝利处在同一时期，一同获得1958年和1962年的世界杯冠军。加林查天生残疾，他的一条腿比另一条短了6厘米，即便在球场上奔跑，也有一些异样，但他却成为足球史上盘带最出色的天才。

不过“史上盘带最出色的人”却又是“史上最不职业球员”。加林查的私生活非常混乱，昼夜酗酒和沉迷女色，再加上伴随一生的膝伤复发，导致加林查在1962年世界杯后的职业生涯非常惨淡，从1963年

到1965年，他只在俱乐部踢了8场球。

1980年里约热内卢狂欢节的游行中，加林查被邀请登上花车，但全国的电视观众看到的却是一个穿着巴西球衣、喝得不省人事的加林查，他瘫

软地倚靠在花车上面无表情，足球已经和他毫无瓜葛。三年后，加林查因为酗酒造成肝脏硬化去世，年仅49岁。

卢西奥



▶加林查

